PRAKTICKE CVICENIE Z FYZIKY Gymnazium Partizanske

2. OVERENIE VZTAHU PRE PERIODU KYVADLA

Vypracoval : Skolsky rok :
Datum : Ro¢nik : 3.
Trieda

Teoreticky uvod :

Matematické kyvadlo je kazdé teleso s hmotnostou m, ktoré je zavesené na pevnom zdavese

dizky |; hmotnost zavesu je oproti hmotnosti telesa zanedbatelne mald.
Pricinou kmitavého pohybu kyvadla je zlozka tiazovej sily, ktorej velkost a smer sa pocas kmi-

tavého pohybu meni.
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Fe - tiazova sila posobiaca na teleso,
Fe1 - zlozka tiaZovej sily napinajuca zaves,
Fe2 - pohybova zlozka tiaZovej sily,
¢ a - uhol odklonu kyvadla od zvislého smeru.
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kde

g je normdlne tiaZové zrychlenie,
| je dlzka pevného zdivesu.

Uloha : Odmerajte periédu Kyvadla s roznou diZkou a overte vzt'ah pre periédu kyvad-
la. Overte, Ze periéda kyvadla nezavisi od hmotnosti telesa.

Pomacky : tri telesa s rozlicnou hmotnostou, stojan s drziakom, vlakno, dizkové meradlo,
stopky.



Postup: 1. Zhotovte kyvadlo z gul'6¢ky a pevného vldkna. Kyvadlo upevnite na drziak

stoja na tak, aby ste pri merani mohli dobre uréit bod zavesu. DiZku kyvadla
merajte dizkovym meradlom od bodu zavesu po stred telesa.

2. Periodu kyvadla urcte ako aritmeticky priemer z merani desiatich period, ktoré

patkrat opakujte.

Opakujte meranie pre tri rozne dizky kyvadla ( 60 cm az 160 cm ).

4. Pre najvacsiu dizku kyvadla zopakujte meranie este dvakrat, pouZite telesa s
inou hmotnostou.
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Poznamka

Kmitanie kyvadla za¢iname merat’ od okamihu, ked’ gul'6¢ka kyvadla prechadza rovnovaznou polohou. Od tohto
okamihu meriame 5 prechodov rovnovaznou polohou vzdy z jednej strany. Aby sme mohli lepSie uréit’ prechod
gul'6¢ky rovnovaznou polohou, umiestnime za kyvadlo list papiera a rovnovaznu polohu na fnom vyznacime
zvislou Ciarou.

Otazky

1.

w

Porovnajte namerané hodnoty periédy kyvadla s roznymi dizkami (pri stalej
hmotnosti telesa ) s hodnotou vypocitanou podl’a teoretického vzt'ahu (1).
Porovnajte namerané hodnoty periédy kyvadla s telesami s roznymi hmot-
nostami ( pri stalej dizke kyvadla ).

Preco je vyhodne pouZit’ na meranie kyvadlo s dlh§im zavesom ?

Preco nemeriame periédu od okamihu, ked’ sa kyvadlo zastavuje v krajnej
polohe a preco ju meriame od okamihu, ked’ ma gul’6¢ka v rovnovaznej polohe
najviacsiu rychlost’?

Pomocou kyvadla mozZno urcit’ tiazové zrychlenie. Odvod’te zo vztahu (1)
prislusny vzt’ah a navrhnite postup merania.



